

旅游年收入雄踞全国第一,广东迈向世界级旅游休闲目的地

解码广东旅游业供给侧改革

文/程行欢 图/新华社



如果要问哪个省份的旅游收入全国排名第一,很多人一定不会想到是低调的广东省。广东旅游年收入已经超过1万亿元。没有最奇峻的山,没有最湛蓝的海,没有最秀丽的森林,也没有最雄伟的建筑,这里有的是岭南文化最重要传承地,用其独特的岭南风味和敦厚朴实的待客之道,吸引着全球各地的游客,成为口碑最好、消费最惬意、旅行生活最悠闲的地区。

近年来随着粤港澳大湾区经济的飞速协同发展,人流、物流、信息流在湾区进行立体交汇,广东旅游业迎来了新的发展机遇。面对这些新的变化,广东旅游从业人员秉承广东人敢为天下先的精神,不断对自身进行着调整、尝试和改变,以更为优质的服务来满足人们更高层次的旅游需求。



深圳前海深港青年梦工场创意十足



12月7日,演员在廉江红橙节暨家电博览会开幕式上吹芦笙



来自大苗山的油茶、香糯、银饰等苗乡产品受到广东人青睐

志愿者提升城市服务供给质量

开门恭迎四方客,入席善待座上宾。旅游服务的本质,体现的是人与人之间的和谐关系。客人请进来后,不是等待,而是主动服务,提供更多更广的便利,提升的是一个城市的整体公共文化服务供给质量。在这方面具有代表性的是近年来深圳市以文化志愿服务建设打造公共文化服务的生力军。

深圳在推进基层文化队伍建设上,不断提升提升文化志愿服务的科学化、规范化、专业化水平,截至目前,深圳市共成立各类文化志愿服务队230多支,登记文化志愿者近3万人,年开展文化志愿服务活动超5000场,公益性文化服务已成为推进深圳“文化强市”建设的创新之举和重要组成部分。这些活跃的志愿者队伍,不但丰富了广大群众的业余生活和兴趣爱好,缓解了深圳市公共文化服务人力资源短缺的压力,提升了市民的现代文明素质,也完善了市、区、街道、社区四个层级的“基层文化服务网”,有力推动了基层公共文化服务高质量发展。

在这个基础上,深圳成立了我国第一支旅游志愿者队伍——深圳市旅游志愿者总队。近两年来不断

发展壮大,如今已成立了28支分队。各分队不断创新,以市民、游客喜闻乐见的形式开展了各类文明旅游宣传活动,推动文明旅游观念深入人心。去年五一期间,深圳市旅游志愿者总队组织了300余名旅游志愿者赴全市各大旅游景区、机场、口岸等游客密集的地方,开展文明引导、秩序维护、旅游咨询等志愿服务,引导市民游客文明旅游、绿色出行、理性消费、安全出行。

志愿者整体素质的提高,带来连锁效应,为广东文明旅游服务的志愿者也受到了认可。在广州,今年五一假期,广州市30间旅游志愿服务驿站志愿者坚持上岗服务,以“新时代文明实践”文明旅游行动为主题,服务来自五湖四海的游客,累计上岗人次达640人,贡献志愿时长超过1300小时,服务覆盖全市50多个商圈、景区、公园等热门地点,受到游客的广泛好评。

同样是今年的五一小长假,在惠州的主要旅游景点惠州植物园、惠州西湖等地方,一群不带团的“导游”放弃了假期陪伴家人的机会,参加了惠州市文化广电旅游体育局组织的“惠州文明旅游志愿者服务



华南植物园内一片生机



消费者在佛山美食文化周上品尝顺德名吃“均安蒸猪”



游客在华南植物园内拍照留念



厨师在佛山美食文化周上现场烹饪食物

智慧旅游带来服务数字化转型

智慧旅游,代表旅游高质量发展的方向。当前文旅行行业正值高速发展黄金时期,借助信息技术提高文旅行行业的智能化水平,提升服务能力和效率,已成为影响文旅行行业品牌和竞争力的重要因素。在早前,智慧旅游可能更多以景区免费WIFI、自助无人售货商店、闸机智能系统、自助语音导览等服务为“标配”,如今新的变化已经到来。业内人士认为,消费者正在经历智慧旅游的大众旅游时代,这意味着旅游的消费方式、服务方式、管理方式、营销方式都在发生明显的变化,目前一系列基于VR/AR、人工智能、物联网技术的文化装备创新,正与智慧旅游产业融合发展,给彼此创造巨大的发展空间。

广东已经在这方面抢跑。如利用对话式人工智能硬件设备和云端服务,通过更加自然的人机交互,与酒店客控、前台及管理后台进行快速对接,自由切换场景,实现工作、休息或休闲娱乐多种环境

模式的选择,享受更为便捷舒适的客房服务体验……这种全面打通语音客房设备控制的智慧酒店解决方案——“小度”,目前已经在北京和广州两地现身。

而利用AI技术,切入游客运大巴士的安全运营,也是提升旅游服务质量的关键一环。旅游客车司机因疲劳驾驶而导致的车祸事故,每年都在发生。通过利用AI智能视频分析技术,对司机的驾驶行为进行有效预警和管控,能有效降低疲劳驾驶引发的车祸事故概率。目前, AI技术在这方面应用渐趋成熟、普及,佛山地区的旅游大巴已经从去年开始安装基于AI技术的ADAS+DMS驾驶安全预警系统。

如今随着5G风口吹来,为广东旅游服务新业态带来了更多想象空间。今年9月,广东移动与长隆集团在广州签署5G+智慧旅游合作框架协议,强强联手深入推进5G等新技术在旅游行业的创新应用,打造

144小时不仅仅是过境免签

过境免签,对于一个城市来说,意味着城市形象和品牌的提升。所谓的过境免签,是指外籍人士依据过境国的法律或有关规定,从一国经转该过境国前往第三国时,不必申请过境国签证即可过境,并可在过境国进行短暂停留的政策。对中国境免签分为24小时过境免签、72小时过境免签和144小时过境免签。在实际旅游中,72小时和144小时的过境免签,对提升入境旅游的效果相对更加明显。

在广东,有广州、深圳、揭阳三个城市获得了144小时外籍人士过境免签的政策。其中广州是由原来的72小时过境免签后迎来的政策升级。今年5月12日,广州白云国际机场T2航站楼迎来了实行144小时过境免签政策后的首个旅行团。参加

首个旅行团的外籍过境中转游客主要来自法国、荷兰。过境免签时间的延长、可选择口岸的增加,将使得到访游客群体更加多元化,除了原来的过境中转客群外,还将增加在差旅外兼求观光体验的商务客,以及把广州作为旅游目的地之一的过境游客。

广州在把握机会上做了诸多努力。为让游客能更便捷地了解144小时过境免签政策,更立体化地领略广州城市魅力,更直观地选择旅游产品,广州市文化广电旅游局推出了《广州144小时过境免签旅游指南》,提供了144小时过境免签政策解读、免签问答、免签流程、机场信息、地铁导览的指引,精选推荐了广州代表景点、美食名店、星级酒店和部分旅行社,推出了广州佛山开平文化之旅、广州顺德商

务之旅、广州深圳休闲之旅、广州中山珠海民宿游、粤港澳大湾区文化风情游5条过境旅游线路,涵盖广州、佛山、江门、深圳、珠海、中山等粤港澳大湾区城市,通过文化、商务、休闲、民俗等不同主题进行结合,融汇文化历史、民俗人文、休闲度假、养生保健、国际都会等多元化旅游元素,让过境游客能全方位感受岭南文化精华、体验大湾区旅游特色。

优秀的经济模式是互利的。广州在时间和空间上为广大国际中转旅客提供更加便利优质的服务,不仅极大地方便了国际中转旅客开展商务、文化旅游、探亲活动,也为广州自身的空港建设,即发展广州国际航空枢纽、广州临空经济示范区创造了极为有利的条件。

深圳探索数字创意文化先行示范道路

对于广东来说,文化和旅游是粤港澳大湾区建设的重要内容和载体,尤其是今年年初发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中专门指出要“共建人文湾区”“构筑休闲湾区”,并将“宜居宜业宜游的优质生活圈”确定为五大战略定位之一,对新时代粤港澳文化旅游交流合作提出了明确要求,也为大湾区文化旅游发展提供了巨大机遇。因此广东在加强与港澳旅游部门的联动,提升湾区旅游产品及服务质量,深化在旅游产品和线路设计、境内外联合宣传促销、旅游基础设施建设、旅游市场监管等方面的合作上,努力打造粤港澳“一程多站”等知名旅游品牌,建设粤港澳世界级旅游目的地。

在这一过程中,深圳还得到了更多的政策支持。今年8月,中共中央、国务院发布《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》(以下简称《意见》),其中,文旅产业发展作为“社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明”重要组成部分被重点提及。其中明确支持深圳大力发展数字文化产业和创意文化产业,加强粤港澳数字文化创意产业合作。同时支持深圳建设创新创意设计学院,引进世界高端创意设计资源,设立面向全球的创意设计大奖,打造一批国际性的中国文化品牌。在这些基础上,推动文化和旅游融合发展,丰富中外文化交流内容。有序推进国际邮轮港建设,进一步增加国际班轮航线,探索研究简化邮轮、游艇及旅客出入境手续。

在这一政策指引下,今年11月,“国家数字文化产业基地”重点项目在罗湖落地启动。据介绍,该项目主要运用“文化+科技+金融+旅游+国际教育+商业”的发展模式,打造集数字文化产业、国际教育、人才交流、信息服务平台、区块链应用及文化金融于一体的国家级科技文化创意产业示范区。以建设生态、生产、生活“三生融合”的智慧城市为核心,以国际消费中心为抓手,把数字产业发展成为新经济动能,将该片区建设成为粤港澳深度合作示范区。

据悉,目前国家数字文化集团、中国网视、时空中心、高精度地基定位授时系统、数字音乐基地等有国际先进水平的国家级重大项目将签约入驻。有关负责人表示,将以前所未有的力度推进“国家数字文化产业基地”这一重大项目的建设,为罗湖再腾飞、为深圳建设先行示范区、为粤港澳大湾区建设世界级湾区作出积极努力。

另一件值得一提的事情是,就在12月3日,深圳游客中心在蛇口邮轮中心揭幕,这意味着深圳首家游客中心落地蛇口邮轮港并正式投入运营。游客中心作为城市迎接四方游客的第一扇“窗口”,在全域旅游大趋势下系统谋划新型游客中心建设,推动深圳旅游公共服务全域化、多元化、品质化、智慧化、融合化发展,不断满足市民及游客个性化、多样化的旅游需求,成了深圳全力建设中国特色社会主义先行示范区的重要发力点。

(程行欢)



深圳市南山区活力四射